
ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

3.α. Για την απάντηση στο ερώτημα οι μαθητές/-τριες αναμένεται, μέσα από την κριτική 

μελέτη της ιστορικής πηγής (ΚΕΙΜΕΝΟ Α) να αξιοποιήσουν τις κατάλληλες πληροφορίες: 

  «[…]κατεύθυνε την κριτική του κατά της παραδοσιακής αυθεντίας και της 

δεισιδαιμονίας». 

 «Οι καθιερωμένες αυθεντίες της φυσικής ιστορίας στην παράδοση της ελληνικής 

Ανατολής υποβλήθηκαν σε κριτική ανασκευή βασισμένη στις επιστημονικές 

ανακαλύψεις των νεοτέρων… υποβάλλει σε κριτικό έλεγχο σε συνάρτηση με το έργο 

νεότερων φυσικών φιλοσόφων». 

Από την ιστορική αφήγηση του σχολικού βιβλίου [Κεφάλαιο 7, 1. Ο Διαφωτισμός, δ. Οι 

επιδράσεις του Διαφωτισμού. Η απήχηση στον ελλαδικό χώρο και στη Βαλκανική] μπορεί 

να αξιοποιηθεί το απόσπασμα: 

 «Ο Ρήγας Βελεστινλής ή Φεραίος[…] με το έργο του «Φυσικής Απάνθισμα» επιχειρεί 

να εμφυσήσει στους συμπατριώτες του την ορθολογική σκέψη μέσω των φυσικών 

επιστημών».  

 

3.β. Για την απάντηση στο ερώτημα οι μαθητές/-τριες αναμένεται, μέσα από την κριτική 

μελέτη της ιστορικής πηγής (ΚΕΙΜΕΝΟ Β) να αξιοποιήσουν τις κατάλληλες πληροφορίες:  

 «Επειδή πίστευε… πέρασε στην επαναστατική δράση». 

 «Σε αυτή τη φάση ξεχωρίζει το έργο του «Νέα Πολιτική Διοίκησις». 

 «[…] Ο Ρήγας είναι μια παμβαλκανική πολιτική φυσιογνωμία, η οποία συνέλαβε το 

σχέδιο να εξεγείρει όλους τους υπόδουλους λαούς της Βαλκανικής Χερσονήσου 

εναντίον του κοινού τυράννου, της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας». 

 «[…] συνέλαβε την ιδέα μιας παμβαλκανικής ομοσπονδίας με κυρίαρχο το ελληνικό 

στοιχείο που θα αντικαθιστούσε την Οθωμανική Αυτοκρατορία». 

Από την ιστορική αφήγηση του σχολικού βιβλίου [Κεφάλαιο 7, 1. Ο Διαφωτισμός, δ. Οι 

επιδράσεις του Διαφωτισμού. Η απήχηση στον ελλαδικό χώρο και στη Βαλκανική] μπορούν 

να αξιοποιηθούν τα αποσπάσματα: 

  «Εμπνευσμένος ο Ρήγας από τον άνεμο ελευθερίας που πνέει στη Γαλλία και τη 

δυτική Ευρώπη στα τέλη του 18ου αιώνα τυπώνει[…] βιβλία, με πατριωτικό 

περιεχόμενο, από τα οποία το πιο σημαντικό είναι η Νέα Πολιτική Διοίκησις[…]» 



 «Ο Ρήγας οραματιζόταν… την ίδρυση μιας παμβαλκανικής Ελληνικής Δημοκρατίας». 

Μέσα από τη συνδυαστική προσέγγιση ιστορικής πηγής και ιστορικής αφήγησης 

αναμένεται να δομηθεί ένα συνθετικό κείμενο που να περιγράφει τις επιπτώσεις της 

σκέψης του Ευρωπαϊκού Διαφωτισμού στους υπόδουλους Έλληνες και τη συμβολή της στην 

πολιτική τους δράση μέσα από το παράδειγμα της περίπτωσης του Ρήγα Βελεστινλή. 

 


